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练习差错更正、上市公司关联交易的会计处理 中兴会计师事

务所的对A公司（A股上市公司）2002年度的会计报表进行，

审计前的账面净利润为9000万元。经审计的财务报告批准报

出日为2003年4月1日，审计过程中发现以下交易和事项： （1

）A公司于2002年12月20日与其第一大股东B公司签订了“借

款本息剥离收购备忘”，B公司同意承接A公司截至2002年12

月31日长期银行借款本息1000万元（但未经债权银行同意）

。作为补偿，A公司将其所拥有的部分固定资产转让给B公司

，该项固定资产原价1500万元，已提折旧600万元，评估确认

的价值为950万元，并同时签订资产转让协议，相关资产转让

手续于2002年12月31日已经办理完毕。A公司于年底做出相应

会计处理如下： 借：固定资产清理 900 累计折旧 600 贷：固

定资产 1500 借：长期借款 1000 来源：www.examda.com 贷：

固定资产清理 900 资本公积其他资本公积 100 （2）截至2001

年12月31日，A公司应收C公司账款400万元，已计提坏账准

备50万元，账龄3年，C公司已严重资不抵债。为了减轻C公

司财务压力，2002年12月25日C公司的母公司同意替其支付欠

款，三方签订还款意向书，并于2003年2月10日正式签订协议

。A公司于2002年底对应收C公司的款项净额350万元全额计提

坏账准备。 （3）A公司于2002年11月1日与D公司签订协议，

将A公司某项药品的非专利技术出售给D公司（营业税税率

为5%），双方协议价格4500万元。协议规定：①D公司有权



将该项药品的非专利技术用于其生产经营，但不得转让；

②A公司将该项非专利技术出售给D公司后，不得再用于其生

产经营；③A公司将该项非专利技术出售给D公司后，需继续

提供售后服务，以保证D公司使用该项非专利技术所生产的

产品必须达到A公司规定的质量标准，如果在1年内未能达到

规定的质量标准，D公司有权以原协议价格退回。D公司已

于2002年11月25日支付了购买价款。A公司在编制2002年度会

计报表时，难以确定D公司使用该项非专利技术后能否达到

规定质量标准。A公司已于2002年度确认了该项转让非专利技

术收入4500万元，并作了相应会计处理。A公司获得该项非专

利技术的费用至转让日已摊销完毕。假设税法允许调整已计

的营业税。A公司账务处理如下： 借：银行存款 4500 贷：其

他业务收入 4500 借：其他业务支出 225 贷：应交税金应交营

业税 225 （4）A公司2002年度向关联公司E公司出售废旧一部

，账面原价20万元，累计折旧19万元，双方协议价格1.2万元

，账面价值与协议价格的差额0.2万元已计入当期损益。所作

的账务处理如下： 借：固定资产清理 1 累计折旧 19 贷：固定

资产 20 借：银行存款 1.2 贷：固定资产清理 1 营业外收入 0.2 

（5）2002年6月30日A公司与关联公司F公司签订了“委托资

产管理协议”，F公司将其下属子公司G公司委托A公司经营

管理。协议规定：经营管理期为2002年7月1日至2005年月6

日30， 每年托管费2000万元，要求三年内G公司每一年利润

均达到2500万元，F公司才全额支付托管费。如果当年达到利

润指标则先付50%，余款待三年后再行支付。如果三年内G公

司未达到规定的利润指标，F公司不再支付其余的托管费，已

支付的托管费有权收回。G公司发生的工资、折旧等各项费



用全部由其自行负担。G公司2002年下半年实现利润1300万元

。A公司本年度确认托管收益1000万元，计入其他业务收入。

托管款项于2002年12月30日收到存入银行。假设不考虑该项

业务应负担的流转税。 来源：www.examda.com 要求： （1） 

请帮助注册会计师指出A公司上述会计处理哪些正确，哪些

不正确？ （2） 对上述交易和事项不正确的会计处理，请简

要说明存在的问题、理由，并做出建议的相关调整分录（不

考虑调整分录对所得税、期末结转损益及利润分配的影响，

对调整分录能够列示明细科目的请予列示）。 （3） 针对上

述事项，判断哪些属于关联交易，哪些不属于关联交易？对

于发生的关联交易，哪些应当提请A公司在合并会计报表附

注中做出披露，如何披露？哪些不需要披露？请简要说明理

由。 答案： （1）事项（1）、（2）、（3）、(4)、（5）会

计处理均不正确。 （2）指出A公司会计处理存在的问题，并

进行更正： ①事项（1），本期不应进行账务处理，因为转

让债务未经债权银行同意，协议不成立，不能进行账务处理

。 建议调整分录如下： 借：固定资产 1500 贷：固定资产清

理 900 累计折旧 600 借：固定资产清理 900 资本公积其他资本

公积 100 贷：长期借款 1000 ②事项（2），不能对C公司的应

收款项全额计提坏账准备，因为根据规定，计划对应收款项

进行债务重组的不能全额计提坏账准备。 建议调整分录如下

： 借：坏账准备 350 贷：管理费用坏账损失 350 ③事项（3）

，A公司不应于2002年度确认该项非专利技术转让收益。根据

《企业会计准则收入》规定，由于A公司对D公司使用该项非

专利技术后能否达到规定质量标准的可能性不可确定，故D

公司是否退回非专利技术也不确定，A公司转让非专利技术



的主要风险和报酬并未转移。因此，A公司不能于2002年度确

认转让该项非专利技术的收益。 建议调整分录如下：借：其

他业务收入 4500 贷：预收账款 4500 借：应交税金应交营业税

225 贷：其他业务支出 225 （注：如果上述转让非专利技术成

立，应按出售无形资产进行账务处理： 借：银行存款 4500 贷

：无形资产 0 应交税金应交营业税 225 资本公积其他资本公

积 4275） ④事项（4），处置固定资产的收益不能计入营业

外收入。上市公司将其持有的固定资产出售给关联方，实际

交易价格超过资产账面价值的差额，计入资本公积。建议调

整分录如下：借：营业外收入 0.2 贷：资本公积关联交易差价

0.2⑤事项（5），A公司2002年度不能确认1000万元的托管收

入。因为G公司能否在三年内完成规定的利润指标存在不确

定性，相关的收入不能可靠地计量，因此，不能确认收入（

注：如果能确认收入，也应按如下规定确认：上市公司接受

关联方的委托，经营关联方委托的企业，上市公司应按三者

孰低的金额（受托经营协议确定的收益、受托经营企业实现

的净利润、受托经营企业净资产收益率超过10%的，按净资

产的收益率计算的金额），确认为其他业务收入，取得的受

托经营收益超过确认为收入的金额，计入资本公积（关联交

易差价））。建议调整分录如下： 借：其他业务收入 1000 贷

：其他应付款 1000 （3）指出关联交易：上述事项中，（1）

、（4）、（5）属于关联交易。 ①与B公司发生的交易需披

露。披露内容包括2002年12月20日与B公司签订“借款本息剥

离收购备忘录”，B公司同意承接A公司截至2002年12月31日

长期银行借款本息1000万元。作为补偿，A公司将其所拥有的

部分固定资产转让给B公司，并同时签订资产转让协议，相关



资产转让手续于2002年12月31日已经办理完毕。但相关借款

剥离协议未经债权人银行同意，按有关会计制度规定2002年

度未确认收益。 ②与E公司发生的交易不需披露。因为根据

《企业会计准则关联方关系及其交易的披露》，交易是零星

的、非经常性的，并对企业财务状况和经营成果影响较小的

，可以不予披露。 ③与F公司发生的交易需披露，包括委托

资产经营事项、交易金额、定价政策、交易的收付款方式。

具体可表述为2002年6月30日A公司与关联公司F公司签订的“

委托资产管理协议”，F公司将其下属子公司G公司委托A公

司经营管理。经营管理期为2002年7月1日至2005年6月30日，

每年托管费2000万元，要求三年内G公司每一年利润均达

到2500万元，F公司才全额支付托管费。如果当年达到利润指

标则先付50%，余款待三年后再行支付。如果三年内G公司未

达到规定的利润指标，F公司不再支付其余的托管费，已支付

托管费有权收回。由于G公司能否在三年内完成规定的利润

指标存在不确定性，相关的收入不能可靠计量，2002年未确

认收入。 点评：本题以会计差错更正为主线，练习了固定资

产清理、出售无形资产、关联方关系、关联交易会计处理等

考点，是目前比较重要的考点，难度不大。 100Test 下载频道

开通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


